

GRIGORE G. PEUCESCU  
Director politic

ABONAMENTE:  
In țară 1 an 30 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei  
In străinătate 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei

REDACȚIA  
No. 3.—Piata Episcopiei.—No. 3.

10 BANI NUMERUL

# EPPOCA

APARE IN TOATE ZILELE

N. GR. FILIPESCU  
Proprietar

ANUNCIURI:  
anunțuri pe pagina a patra lina 30 bani,  
anunțuri și reclame pe pag. III 2 lei lina.

ADMINISTRAȚIA  
No. 3.—Piata Episcopiei.—No. 3.

10 BANI NUMERUL

## UNIVERSITATEA NOASTRA

### TOTI PENTRU ȚARA

CONFERINȚA D-LUI THOMA BASILESCU

### IDEALUL

### REGELE TESALIEI

## UNIVERSITATEA NOASTRA

Este neîngăduit că învățământul superior constituie unul din factorii principali în buna organizare a unui Stat democratic. El este menit să formeze desăvârșit pe cetățean și să îl inspire cunoștințele și principiile sănătoase, ce va avea să pună în practică în diferitele cariere înbrășițate. Liceul, ajuns pe băncile universitare, este pus în poziție de a-și întregi caracterul și de a deveni util țerei sale, specializându-se pentru or-care din ramurile activității omenești.

Universitatea negreșită este înstrănsă legătură cu celelalte învățăminte inferioare, căci numai ducă acestea se dau în bune condiții este și densa în poziție să producă toate folosurile ce se pot prelinde dintr-o eselență constituire a ei. Totul se leagă în această materie formând un adevărat lanț, durabil numai sub condiția ca toate inelele să fie solid legate și în stare de a funcționa. De aceea, o bună Universitate presupune tot-d'una o adevărată civilizație, și de aceea toată lumea la noi a căutat, cu mari sacrificii, să ajungă la acest rezultat.

Mai ales, în cât ne privește, ar fi și un alt interes capital pentru ridicarea învățământului universitar, interes decurgând din situația în care se găsește țara noastră. Într-adevăr, am putea deveni un centru de cultură pentru populațiile din peninsula balcanică și am dobândi astfel o influență ce s-ar putea egala cu cele mai formidabile fortificații. Românul este apropiat de felul lui și cu un spirit foarte liberal, moravurile sale sunt încă aproape aceleași cu ale vecinilor, așa că aceștia, în condiții egale, vor căuta cu preferență școlile noastre. Și la ce rezultat mai mare ar putea aspira vr'o-odată un stat mic ca al nostru?

Fără îndoială, nici nu ne-am gândit un singur moment că Universitatea ar fi astăzi la înălțimea unde am dori să o vedem ridicată. Ideia noastră, pentru moment, este numai să examinăm dacă însa corespunde cel puțin cu sacrificiile făcute. Și, încă de la început, chiar din acest punct de vedere, îndrăznim a spune, fără teamă de a fi contraziși, că învățământul nostru superior lasă mult de dorit. Lucru acesta provine, în trăsuri generale, din două cauze: de o parte, modul organizării admise și mai cu seamă practica întrebuintă în această privință, și de alta, lipsa focului sacru la cei însărcinați cu frumoasa misiune a profesoratului. Negreșit sunt și excepții din fericire, sunt și învățători făcându-și în conștiință datoria, dară, precum o spusăram, vorbim în lesă generală.

Unul din retele principale ale organizării învățământului superior este de sigur priza cu care s'a înființat cele două universități, din București și din Iași.

Ar trebui să ne convingem de acest adevăr, că nu școala face pe profesor, dară că profesorul face școala. Cu alte cuvinte, ori de câte ori este vorba despre crearea unei școli, trebuie cercetat mai întâiu dacă avem personalul didactic indispensabil, căci fără aceasta ne expunem a cheltui în mod zadarnic.

Pe lângă aceasta, practica estralegală introdusă de la o vreme pentru recrutarea corpului universitar, este cu desăvârșire păgubitoare învățământului. Legea prevede concurs, în condiții date, pentru ocuparea catedrelor de la București și de la Iași, și fie-care din cei interesați au să aprecieze dacă le convine să se prezente sau nu, luând mult în considerație și locul unde au să funcționeze; căci mulți bărbați competenți renunță mai bucuros la onoarea profesorală de cât să se strămute din Capitală. Cum se procedează însă în fapt? Un obicei constant de mai mulți ani reduce concursul pentru catedrele din București numai la o simplă formalitate de recomandarea titularilor din Iași pentru ocuparea catedrelor vacante de aici. Universitatea din Iași a ajuns ca un purgatoriu, dacă ne este permis a ne exprima ast-fel, impus a celor care ar dori să ocupe o catedră la București!

O asemenea procedură ni se pare că nu este în spiritul legii; în tot cazul, ea aduce o mare vătămare învățământului, căci se restrânge foarte mult numărul amatorilor serioși, cari înțeleg a concura numai pentru locurile din București, nevoind a se mai espune la capriciile comisiunilor esaminate care, în loc să-și facă datoria, se transformă în adevărate biurocrații de înregistrare.

Nu puțin însă contribuie și corpul profesoral la trista stare de astăzi a Universității. Resultatul, ce se poate constata fără părlinire de orice om cu judecată nu corespunde nici cu cheltuielile budgetare ce-și impune țara, și nici mai ales cu elementele ce posedăm ca învățători: aceștia, cu mai multă bună-voință și cu puțin zel, ar putea produce mai mult și mai bine.

Negreșit, dupe cum am spus-o de la început, sunt excepții laudabile printre profesorii universitari, dar, în genere vorbind, mulți dintr'iași lasă de dorit din punctul de vedere al îndeplinirii datoriei! Unii, cum arzi îndrăciți, își bat joc de cursul lor, alergând dupe fel de fel de ocupații productive; alții, abia trăgându-și sufletul înăpădiți de afaceri, se mullumesc a celi studenților prelecțiuni de acum 10 sau 15 ani. Orele date scolarilor sunt derisorii, iar produsul lecțiilor adesea nu face timpul întrebuintat pentru ținerea lor. Nu doară că ar lipsi capacitatea profesorilor, din contra din acest punct de vedere am avea poate să ne plingem mai puțin: ce să le faci însa că, virii în numeroase ocupații și petreceri, nu dispun de timpul indispensabil pentru pregătirea unei bune lecțiuni! Din această cauză, studenții au a suferi încă neregula cursurilor și mai ales a examenelor. S'a văzut la noi, și lucru se reproduce necontenit și fără schimbare, examene a-

mănate de o mulțime de ori și bieții candidați alergând în toate părțile să-și adune pe profesorii lor. Și când ne gândim că aceștia au învățat carte la Universitățile străine, unde esactitatea cea mai perfectă este regula dominantă a purtării profesorului!

De sigur lucru merită îndreptare, și aceasta n'ar fi peste putință. Altfel ar fi păcat, căci perdem generații întregi crescându-le în sentimentul neîndeplinirii datoriei, și mai ales ne depărtăm de scopul măreț ce nu trebuie pierdut din vedere de ori-care cetățean: influența noastră culturală în țările balcanice.

Pentru aceasta însă ar trebui oameni serioși cari să priceapă aceste chestiuni și mai cu seamă să știe să voiască. Cu guverne de ale d-lui Brătianu, asemenea îndreptări nu sunt de sperat. Așa ziși liberalii ai noștri trăesc din espediente și caută să se mână la putere, ligușind pasiunile vulgare ale acelora cari îi încingioară; ei nu pot îndrăzni să ia măsuri riguroase, pentru că ar trebui să isbească în ai lor și aceștia cei d'antăia s'ar grabi să-i dea de mal!

Să sperim însă că, în curând, țara va fi scăpată de năpasta guvernărilor de astăzi și că vom putea vedea bărbați competenți și muncitori în capul afacerilor publice; să sperăm cu deosebire că profesorii universitari vor căuta să se convingă că conștiința îndeplinirii datoriei este cea mai d'antăie condiție a esistenței lor și că nici o dată focul sacru nu trebuie să-și parasească în săvârșirea frumoasei misiuni ce le este încredințată!

D. C. Popescu.

### DEPESELE AGENTIEI „HAVAS”

Constantinopol, 8 Martie. — Cea mai mare parte din puteri au răspuns deja într'un mod favorabil la noua circulară a Porții, relativa la aranjamentul turco-bulgar.

Un răspuns analog din partea celorlalte puteri nu este îndoiios.

Conferința se va reuni probabil în cursul chiar al acestei săptămâni.

Constantinopol, 8 Martie. — În urma demersului activ al guvernului francez, Poarta a telegrafiat la Sofia, pentru suprimarea provisorie a liniei vamale stabilită la frontierele Rumeliei.

Guvernul a aderat la această măsură.

Berlin, 8 Martie. — Împaratul a răcit puțin. Doctorii l-au recomandat un repaos absolut.

Berlin, 8 Martie. — Camera deputaților. — D. Windhorst declară, în cursul discuției Bugetului cultelor, că partida centrală se va abține de a mai repeta plângerile Catolicilor, pentru că speră că restabilirea pacii religioase va ieși din discuție, înaintea Camerei Seniorilor, a noului proiect de lege eclesiastic.

### TOTI PENTRU ȚARA

Reproducem după *l'Independance roumaine* următorul articol:

Infrângerea ce d. Ion Brătianu a suferit-o la Senat într-o chestiune de principii, care e strâns legată cu politica sa financiară, se complică prin o împrejurare foarte dureroasă pentru dânsul. Vrem să vorbim de discursul rostit cu această ocazie de d. G. Cantacuzino, fost ministru de finanțe, unul din oamenii cei mai însemnați din țară și cei mai stimați pentru probitatea sa politică.

D. G. Cantacuzino, a combătut imposibilitatea asupra succesiunilor propus de guvern, cu niște argumente care sunt osânda întregii gestiuni financiare a d-lui Brătianu.

Onorabilul reprezentant al Prahovei a constatat că, în dorința sa d'ăși crea resurse noi, guvernul actual, trecând peste marginile admise de simțământul public în materie de impozite, merge pînă a propune măsuri socialiste, nesocotind legile existente și respectul datorii organizației moderne a familiei.

Acest discurs venind să se adauge la faptul că d. G. Cantacuzino a iscălit alături cu dd. C. Boerescu, G. Măzescu, Dim. Brătianu și alți membri ai opoziției, propunerea ce are de scop abrogarea legii din 1881, dovedește destul de limpede că onorabilul Senator s'a hotărât a eși din rezerva ce-și impusese pînă aci, și a intra pe față în luptă în contra unui guvern care, în timp de 10 ani, s'a slujit de putere numai pentru a ajunge a fi o amenințare constantă pentru interesele morale și materiale ale țării.

Nu putem de cât să ne bucurăm de această atitudine luntă de d. G. Cantacuzino, și națiunea li va fi recunoscătoare văzându-l că își în rangul ce i se cuvine printre oamenii însemnați ce s'au aliat pentru a pune un termen, prin mijloacele legale, acestui regim care a creat țării situația desperată pe care toți o cunosc.

În adevăr conștiința publică, multă vreme amăgită prin șireturile și aparentele înșelătoare ale regimului d-lui Brătianu, începe în fine să priceapă pericolul ce el prezintă pentru România, și se arată neliniștită și îngrijată pentru ziua de mâine.

Lumea s'a săturat cu această politică lipsită de ori-ce direcțiune, tichuită numai după nevoile zilnice, când reacționară, când socialistă, și națiunea, oșosită și sătulă, nu doarește alt-ceva de cât să scape odată de oamenii care o represintă. Dovadă e că toți oamenii capabili și cinstiți din țară s'au deslipit, unu câte unu, de d. Brătianu și de partidul său. Părăsiti de însuși fratele său, om de o cinstă neîngăduita, combătut de foștii săi prieteni de luptă, d. I. Brătianu nu mai stăpânește astăzi de cât mulțumita consursului unei colectivități, compusă de amici interesați, de oamenii pătați, care n'au altă țintă de cât satisfacerea poftelor lor.

Datoria ori-cărui om care se preocupă de interesul general, este prin urmare să combată acest regim nenorocit. D. G. Cantacuzino a înțeles aceasta și fără șială a aruncat în cumpănă greutatea cuvântului autorității și experienței sale.

### PARTEA ESTERIOARA

Germania. — Berlin, 6 Martie. — Clubul polon de aici s'a ocupat în două ședințe cu întrebarea, dacă membrii poloni din comisiune au să participe sau nu la debaterile comisiunilor pentru proiectele de legi anti-polone. După o discuție foarte animată s'a respins o propunere, ce tindea la o politică de abținere. Insa membrii poloni din comisiune au primit instrucțiunea să nu propună amendamente la diferitele dispoziții din proiectul de lege. Prin urmare ei se vor mârșini a repeți protestul făcut deja în parlament, a infrânge eventualele băneuri, ce s'ar arunca în contra naționalității polone, a respinge atacurile ce s'ar îndrepta contra Polonilor și a da sprijinul lor minorității liberale.

Grecia. — Atena, 6 Martie. — Și acum domnește mare incertitudine în privința viitoarei atitudini a guvernului. Cu toate șgomotele ce au circulat că Trikupis va fi chemat să formeze un nou minister, aceasta cu greu se poate face în momentul de față. Și formarea unui cabinet de tranziție poate avea loc numai atunci când Grecia ar fi silită să încheie pace în urma unui eșec militar sau după ce i s'ar paraliza toate forțele militare.

— x —

Serbia și Bulgaria. — Viena, 6 Martie. — Textul tratatului de pace bulgareo-serb este următorul:

În numele a tot paternicului Dumnezeu, M. S. imperială Sultanul, împaratul Osmanilor, în calitate de suveran al principatului Bulgariei; Maj. Sa regele Sârbiei și altele sa prințul Bulgariei, inspirați de aceeași dorință de a restabili pacea între regatul Sârbiei și principatul Bulgariei, au împuternicit spre acest scop, Maj. sa imperială Sultanul pe Abdullah Mudjid-pașa, Begler-bey al Rumeliei, etc. ca prim delegat; Altele sa prințul Bulgariei pe d. Ivan Evastatiew Geșow, directorul băncii naționale bulgare, etc., ca al doilea delegat, a cărui alegere a fost aprobată de Maj. sa imperială Sultanul; de alta parte Maj. sa regele Sârbiei pe d. Cedoniel Mijatovici, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar în Londra, etc., ca delegat al său. Aceștia au preschimbât împuternicirile lor, le au găsit în forma bună și convenită și au ajuns de acord asupra următorului punct:

Articol unic: Din ziua semnării acestui tractat pacea este restabilită între regatul Serbiei și principatul Bulgariei.

Acest act va fi ratificat și ratificațiunile se vor preschimba în București în timp de 14 zile sau și mai curând de va fi posibil.

Drept care delegații respectivi au semnat acest act cu numele lor și l'au prevăzut cu sigiliile lor.

Făcut în București, la 10 Februarie (3 Martie) 1886.

(Semnați) A. Madjid, I. E. Geșow, C. Mijatovici.

— x —

Francia. — Viena, 6 Martie. — *Neue Freie Presse* primește din Paris, cu data 4c. următoarele amănunte asupra atentatului de la bursa: Astăzi după amiază s'a comis la bursă un atentat analog cu cel de mai deunăzi din Camera. Pe la 3 ore mai mulți vizitatori ai bursei văzură pe un individ rên îmbrăcat urcând scara și ducându-se în galeria inferioară. Unul zise în glumă, că poate e un anarhist. După ce s'a dat cu clopoțelul semnalul închiderii oficiale a bursei și după ce bancherii plecară, dar mai rămăsesse multe persoane în salon, căzu d'o odată din galerie o sticlă, ce se sparge în bucățele și împrăstie un lichid, de care însă nimeni n'a fost atins. La început se credea că era o glumă. Insa după un moment se auziră trei împușcături. Toată lumea alergă spre uș. Gardienii năvăriră în galerie și arăstară pe individul, care trăsese trei focuri spre culisa rețelei, unde steteau mulți oameni adunați.

Cei de față veninduși în fire în urma primei spaimă, năvăriră asupra atentatului și începură să-l lovească astfel, în cât l'ar fi ucis, de nu l'apără soldații. Pe tot drumul de la bursa până la poliție el a fost batut cu bastoane și umbrele, de și escorta încerca să-l proteagă. La poliție atentatorul a declarat că este un anarhist și a voit să dea o lecțiune bursei. Din vorbele lui se vede însă, că se găsea într-o stare exaltată, în cât se admite, că i s'a fost aprins fantasia prin atentatul din Camera și a fost coprins de ideea fixă, că și dânsul trebuie să comită o asemenea faptă. La bursă nimeni nu l'cunoștea, deci n'au putut fi motive personale.

— Seara. Individul, care a comis astăzi atentatul de la bursa, a fost apucat de gât de o persoană, care stetea lângă el, și arestat cu ajutorul garzilor. «Omorât!» striga mulțimea. El răspunde: «La ce atâta șgomot? Am voi

număi să sperii pe búrgezi. — Mulți năvăliră asupra lui și îl maltratară. La poliție a zis: « De mult vream să arunc în aer bursa. Spre acest scop studiam chimia și preparam materii explozive. Am fabricat și bombe, dar ele nu explozează. Chiar azi dimineața am făcut o materie, ce era să mă asfinzieze. Obosit de atâtea încercări nereușite, am pus mâna pe revolver. » — Toate acestea le spunea liniștit și zâmbind. În buzunarele lui s'au găsit șase cartușe, o piesă de cincisprezece franci și foi anarhiste. — Primul glonț a atins gherocul unui impiegat. Al doilea a făcut o gaură între coloanele numite *Vienna* și *Petersburg*. Al treilea glonț a rănit puțin la picior pe un servitor.

## DECRETE

— Prea cucernicul econom Constantin Căciuc, se numește protoereu al județului Covurlui.

— Fortificația Capitalei se declară de utilitate publică.

Se autorizează continuarea lucrărilor de fortificare a Bucureștilor, care se vor termina în anul 1889—1890.

Pentru lucrările prevăzute a se executa în anul 1886—1887, guvernul este autorizat a emite rentă amortisabilă 5,0 p până la suma de lei 6.000.000, treptat cu înaintarea lor.

Modul de executare va fi regia sub îndrumarea prin licitațiune publică.

— Sunt numiți și permulați:

D. N. P. Pilzulescu, ajutor în judecătoria ocolului Corabia, județul Roman.

D. Ioan I. Prumușanu, portărel la tribunalul Gorj.

D. Vasile S. Stoicescu, ajutor de grefă la secția IV a tribunalului Iași.

## DINTR'O ZI INTR'ALTA

## Conferința d-lui Thoma Basilescu

Duminecă seara, cu toată vremea rea, publicul totuși a ținut să asculte prelegerile publice ce se țin în regulat Joia și Dumineca la Athenaeu.

D. Th. Basilescu, se prezentă pentru prima oară publicului ca conferențiar, d-sa este cu toate acestea cunoscut destul de bine ca autor al mai multor scrieri relative la poezia și telegraf, pentru care chiar și atras urgia actualului director general și din care cauză a și părăsit cariera sa.

D. Basilescu, de și nu orator, se exprimă însă cu multă facilități, stăpân pe subiect, a făcut dintr-o materie aproape seacă, ceva atrăgător.

Conferențiarul enumăra la început, calitățile factorului postal—bine înțeles, în mod ideal, iar nu real—arată succesiv, cum s'a creat și a progresat acest serviciu în diferitele perioade istorice, citează pe rând toți autorii autentici care a scris despre poșta, arată dupe Herodote, Xenofon și alții mijloacele de care dispunea cel vechi, pentru corespondența lor.

Dupe ce face istoricul poștelor la Persi, Greci și Romani, enumără câte-va fapte caracteristice dupe timpul lui Ludovic XIV, între care și cabinetul

negru. În urma arată cum s'a inventat cutiele de scrisori la Paris și vizitele prin poșta.

Drept este, dupe cum recunoaște și d. Basilescu că mai bine se făcea aceste vizite, atunci adică când poșta trimitea om în locul vizitatorului, de cât azi când punem cărțile de vizită în ajunul sărbătorii, cu credința că vor sosi a doua zi și ele nu sosesc de cât dupe sărbătoare.

Mai departe d. Conferențiar spune câte-va fapte importante din istoria poștelor naționale, ajungând la partea finală a cuvântării sale, d sa arată cum până în anii trecuți poștele stăre funcționau în țara, și termină spunând două frumoase legende una asupra invenției timbrului postal și alta cum Senatul Statelor-unite, a fost silit de o femeie să voteze bilul prin care se acordă un credit de 30.000 dolari profesorului Morse, pentru instalarea telegrafului său.

În resumat, d. Basilescu a fost destul de bine, și ce e mai principal este că a dovedit știința cu care s'a ocupat de funcțiunea ce a avut. Am dori ca cei care a rămas acolo, să continue cercetările și studiile începute de d-sa, și să ne procure ocaziune de a' asculta și pe d-lor.

Reporter.

## CRONICA

## Idealul

Poesia și amorul sunt două boale surori.

«Cine a fost amoretul, a fost poet; cine a fost poet, a fost amoretul. Eată o axioma mai tare, mai adevărată de cât toate axiomele drept civil, comercial și penal... fără controverse.

În timpuri de înflăcărare, începând cu Alexandri și oprindu-ne la Prodanesco, toți am făcut balade, sonete, a-crostișuri pentru o zeiță care poartă fuste, și am conjugat sub toate fazele verbul *a iubi*.

Apoi, după ce'l am zis: «Ești o divinitate, după ce am comparat-o cu luna, cu stelele, cu marea, după ce am terminat un adevărat dicționar astronomic și mineralogic, pentru a demonstra puterea amorului nostru, i'am zis: *Ești idealul meu!*

Idealul meu! Cuiad cuvânt! Am deschis astăzi dicționarul Academiei, care nu există, și iacă ce talmăcie am găsit pentru acest cuvânt: «Ideal, substantiv masculin singular; tot ceea ce poate visa mai frumos imaginațiunea.» Negreșit imaginațiunea ră-tăcită sau nerătăcită.

Până aci toate merg bine! M'am întrebat însă ce lucru frumos poate visa imaginațiunea fie căru' muritor în parte, căci toate visurile, toate dorințele nu se aseamănă.

Să dau un singur exemplu. Să iau pe d-nu X... și să mi' închipuiesc poet și amoretul. (Sunt convins că nici una din aceste două presupuneri nu' pot nemulțumi.)

Toată lumea știe că pentru D-nu X,

idealul este un portofoliu... c'un ministru înnauntru! Prin urmare pentru d-nu X, femeia sub formă de ideal, ar fi... un ministru!

O dată pornit pe această cale de constatări, nu mă pot opri, și m'am hărăzit să arat femeilor ce înțeles are cuvântul *ideal*, sefș și rostul cu atât foc de sute de oameni.

**Idealul avocatului:** Un client gras și un proces care ține cel puțin zece ani, trecând prin tribunal, curte și casație!

**Idealul militarului:** Un rebel! Moare locotenentul, moare căpitanul, majorul, colonelul, toți ofițerii superiori și ajunge general.

**Idealul deputatului:** Să fie prezent în toate zilele la apelul nominal și nici o dată prezent la ședințele Camerei.

**Idealul doctorului:** Câte-va epidemii pe lună.

**Idealul birtașului:** S'ajungă să poată vinde carnea de cal sau de căine, mai scumpa de cât carnea de vacă!

**Idealul tinărului Z:** O nevastă oarbă ca să nu vadă ce face, mută ca să nu' zică nimic, surdă, dar putreda de ban!

**Idealul cămătarului:** Dintr'un bilet de douăzeci lei, să facă cel puțin unu de o sută de lei.

**Idealul cartoforului:** Pe dama de caro să puc un napoleon; apoi paroli, septleva, quinzleva și așa mai înainte până când sparge banca!

**Idealul bătrînului:** O pomadă ca să puc la loc parul, dinții și tot ce a mai perdut!

**Idealul prefectului poliției:** Bine pace în tot orașul.

**Idealul pungașilor:** Să fie paște în toate zilele.

Dacă din nenorocire, mi se va întâmpla și mic să zic unei femei în versuri sau prosă «ești idealul meu», declar categoric că idealul meu pe ziua de astăzi este, să nu adormiți citind acest articol ideal!

Max.

## INFORMATIUNI

D. Arvanescu membru la Curtea de Apel și membru în consiliu de administrație al regiei monopolului tutunurilor, s'a pomenit cu agenți ai regiei care veneau să'l facă perchiziție sub cuvânt că ar face contrabandă.

În urma acestei perchiziții minuoase, d-sa și-a dat demisia din consiliul de administrație al regiei monopolului tutunurilor

✕

Eri seară a fost la palatul Dacia, o întrunire convocată de căi-va guvernamentali.

✕

Toată lumea se aștepta ca d. Brătianu să facă o declarație eri la Senat. D. Brătianu însă nici n'a venit la Senat. D. Nacu care își dedese demisia pentru a înlesni poziția

d-lui Brătianu, de și fusese cestiunea ministerială, a declarat că dacă Senatul nu primește legea precum a făcut-o, d-sa primește modificările introduse de Senat.

✕

D. Stolojan a vizitat Sâmbătă școala de arte și meserii de la Filaret.

✕

Amăm zice *Românul* că d. Ion C. Brătianu, primul ministru, a oțărît, ca ministru de rebel ad-interim, retrimiteră în străinătate la studiū a locotenentului Al. Angelescu, din artilerie, rechemat de d. generare Fălcoyanu, tocmai în momentul când trecuse cu succes (al doilea dintre candidați) esamenul pentru admiterea în școala de aplicațiune de la Fontainebleau.

✕

D. doctor Secoșanu a fost ales deputat al colegiului II de Roman în locul rămas vacant prin moartea d-lui Morțun.

✕

*Voința Națională* de eri seară zice că la întrunirea opoziției «numărul curioșilor a fost foarte restrâns».

Ce este pozitiv, e că nu mai era cu puțință ca să mai încapă cine-va în sală.

Suntem atât mai fericiți că a fost lume multă la întrunire, că cele 1000 și mai bine de persoane care au fost prezente, vor putea constata neadeverurile ziarului guvernamental.

✕

Joi 27 curent, la ora 8 seara, D. Alexandru Vlahuță și va ține la Athenaeu conferința sa despre *poesiele lui Eminescu*.

✕

Între altele cestiuni, cari compun ordinea zilei pentru adunarea generală și estra-ordinară, cari va avea loc la Creditul mobilier la 16/28 Martie, figurează și aceia a *lichidării* acestei societăți. Credem a ști că, chiar în cazul când creditul mobilier va intra în lichidațiune, o altă societate, care va deferi de cea d'antăiu *numai prin schimbarea firmei* îi va lua imediat locul și succesiunea.

✕

Fie-care director de la Banca Națională a primit în cursul anului 1885 sub titlul de retribuțiune și tantieme câte lei 32.000. Și se mai zice că am sărăcit!

✕

În adunarea generală din Joia trecută d-nul Carada a fost reales ca

director și d. Eug. Stătescu, ca censor al Băncii Naționale.

✕

Tablourile de înaintare a armatei sunt sfârșite de tot, numirile vor a-pare în curând în *Monitor*.

✕

Consiliul comunal s'a întrunit eri la 4 ore.

✕

Amăm pozitiv că cronica noastră relativă la balul diplomaților a fost obiectul unei vii discuțiuni în consiliu de miniștrii.

D. Sturza a pretins că cuvântul *Colectivitate* pus sub bonetul frigian și sticla de șampanie conținea o înțelțiune mișticioasă la adresa guvernului.

## DEPESI TELEGRAFICE

**Londra, 8 Martie.**—«Standard» spune că Sultanul va numi pe priățul Bulgariei guvernator general al Rumeliei Orientale pentru o perioada de 5 ani, și că reînnoirea puterilor sale va fi supusă la sancțiunea puterilor.

**Pesta, 8 Martie** — Camera Seniorilor.—D. Hunfalvy adresează d-lui Tisza următoarea interpelare: «D. Cogalniceanu, interpellând pe guvernul din București, la 23 Februarie, relativ la niște Români expulsați din România, s'a referit la oare-cari tratate, cari s'ar fi încheiat de prințul Cuza.

Cer deci d-lui Tisza să prezinte aceste tratate, dacă există.»

D. Tisza răspunde declarând categoric, că nu există nici cu România nici cu prințul Cuza, nici cu nimeni, vre un tratat, care ar autorisa, pe ori cine ar fi, a se amesteca în afacerile interioare ale Ungariei. (aplause)

Camera ia act de această declarațiune.

## CARNETUL

Sâmbătă viorile au resunat toată noaptea. Carnavalul își da sfârșitul, veselie a fost la culme. Cercul militar înnauntru și înafara erei în foc. D-nii ofițeri oferea damelor o serbare cu danț. Fațada ospelului clubului strălucete sub lumina gazului care arde în stele, în soare și în coroane. Pe stradă o sumă de curioși stau și privesc. Saloanele sunt pline de invitați. Într'un cadru de aur format de uniforme militare, sub lumina policandrelor, și în mijlocul florilor care garnisesc sala de bal, se vede un regiment de dame frumoase în vestimente bogate. În acea asistență numeroasă se citim pe d-na generare Radovitz în satin crem și dantele albe, d-na generare Anghelescu, în alb, d-na colonel Poenaru și d-na colonel Baicoyanu în costume țărănești, d-na colonel Manu, d-na colonel Petrescu în negru, d-na Beller în toaleță pompadur, d-na Iorea în ce-

## FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

26

## ARY ECILAW

## REGELE TESALIEI

(Urmare)

Urmată de feciorul său, ea plecă esact la zece ore, căci până să sosească la Parcul cerbilor îi trebuia un drum de o jumătate de oră. De la omorul lui Kassan ea devenise prea nervoasă, și cu toată elasticitatea tinereții acest spaimântător episod îi venea tot d'una în minte.

Înmormântarea din ziua trecută o mișcase mult, dar, puțin câte puțin, acest lucru suvenir și toate neliniștirile se răspândiră în aerul sănatos al dimineții. Afară de acestea, ce rău făcea ea? Regele nu 'i-a cerut nimic prea grav.

Și, pe când ea lăsase hățul pe gâtul calului care singur o ducea, ea se gândea nu numai la rege, dar și la om. Ea nu tagăduia: omul era încântător, un gentilom plin de inteligență, de tact și de o bună inimă.

Era în adevăr plăcut lucru de a fi a-

dorală de o ast-fel de persoană! Dar ea, cel puțin, nu 'i va iubi?... O! nu! nu! N'a jurat înaintea altarului lui Crist de a fi credincioasă bărbatului său? Atunci, de odată, îi apăru figura posomorâtă a soțului ei, ast-fel dupe cum ea îl vedea în scenele furioase ale gelosiei. Aproape de el, ca contrast, se așeza fisionomia serioasă și cu toate acestea surzătoare a Regelui, plină de un dulce interes pentru ea. Da, Regele, era în adevăr frumos. Se putea lesne iubi și ea simți că îl iubește ca om, nu ca Rege.

Ast-fel gândindu-se ea ajunge la Parcul cerbilor. Înainte de a ajunge la padurea de lângă micul pavilion pe care îl desemnașe Regele, ea zărește pe feciorul Majestății Sale care, fiind calare, ținea de căpăstru calul regelui. Monarhul sosise dar? În adevăr, la căi-va pași, ea îl și vede stând pe o bancă retrasă. Apropiindu-se, regele se scoala și o întâmpină:

— Cât de încântat sunt că ai venit, doamnă ambasadric!

Nadjeska Ivanowna răspunde surzând că dorința regelui este un ordin pentru dânsa.

— Ei bine, dați-mi voie să vă ajut ca să descălițați, căci doresc să am onoarea de 'mi visita micul pavilion și de a admira panorama ce se desface înaintea ferestrelor sale.

Nadjeska se supuse. Ușuoră ca o pana ea sări jos, ținută de mână de către Rege.

— Ați putea, fără să obosiți, ca să ur-

cați acest delușor—întrebă Majestatea Sa—drumul e cam greu trebuie să ne sum pe o potecă îngustă, repede și plină de mărăcint.

— Nu mă tem de nict un exercițiu corporal—zise surzând tânăra femeie.

Cât timp erau de față cei doi servitori, Regule fu foarte galant, foarte corect și curtenitor față cu princesa, îndată ce scapă de privirile indiscrete ale lor, lua cu pasiune brațul d-nei de Mineleko. Contactul acestui braț rotund și încântător îl facu pe Rege să tremure și Nadjeska Ivanowna simți că și în ea se petrece ceva străniū și nou. Abia puteau vorbi. Și aceasta absorptie a unuia în altul îl facu să nu auză niște pași care îi urmărea printro aleie paralelă. De și poate auzise acest șgomot, ei îl luară ca un șgomot produs de sborul și ciripitul misterios al paserilor ce sar printre arbori.

Un cavaler, cu o jumătate de oră înainte ca Regele și d-na de Mineleko să sosească la Parcul cerbilor, intră singur în alele din prejurul pavilionului. Descalceă, legă calul de un arbore și parea că așteaptă pe cineva.

Dar nici Regelui, nict-nej de Mineleko în aceste momente de fericire, nu le trecea prin cap ca ar putea fi spionați.

Și cu toate acestea, acest tânăr, a cărui inimă era plină de ură și gelosie, era un spion și încă un spion teribil. Așa dar această femeie pe care o iubea până la idolatrie, această femeie, care 'l respingea tot d'una de câte ori el îi făcea vre-o propunere, această femeie

preferă pe Rege, pe acest Rege cu douăzeci de ani mai bătrân ca el! Un îngrozitor sentiment de ură îl făcea să 'l bată înima și 'l împingea la răsbunare, la crimă! Și sa și puse să și execute răsbunarea!

În galop alergă în oraș. Îndată trimise o scrisoare bărbatului infidelului, prin care îi spunea unde și cu cine în acest moment se găsește femeia sa.

Dacă n'a trimis această scrisoare din seara în care el a surprins convorbirea Regelui și a ambasadricii cauza era ea nu cum-va lucruri neprevăzute să nu împedice întâlnirea proiectată. În această dimineață chiar nu a scris lui Mineleko cact el dorea să se asigure mai întâi dacă culpabilii vor veni la micul pavilion. Aci, închiși împreună, singuri, ast-fel trebuia să-l surprindă bărbatul gelos.

Heilingenthal, văzându-l fericiți, se simțea puternic excitat la crimă. Sugerându-și cele din urmă scrupule ale conștiinței sale el se făcu un infam spion.

Copil răzgâiat, căruia odată toate caprițele i se îndeplinea, acum el n'avea nici credință, nici lege; pasiunile sale joase și necurate erau singurii săi stăpâni, lor tot d'una voința și-o supunea. Această femeie, pentru că domina pe Rege, crede că ar putea nepedepăsită să și bată joc de el, de el elegant și obicnuitul saloanelor capitalei! Plină de orgoliu, ea cutează să calce în picioare inima ce el 'i-a oferit! Ei bine va vedea ea, imprudenta, cât o va

costa să aibă ca dușman un Waldemar de Heilingenthal, de două ori trădat de ea, întâia oară când ea era logodnica sa, și acum ca femeie măritată cu un altul.

Regele și d-na de Mineleko continuă în tacere să sue întortochiata și strămta potecă care ducea la pavilion. Fericiți cu desăvârșire, ei gustau, fără să se mai gâdească la ceva, delicioșele aclele dimineții de primă-vară al cărei aer cald și parfumat de mirosurile cese exalau din stejari gigantici tot așa ca și din cel mai mic fir de iarbă, îi îneca într-o plăcută voluptate. Pentru ei, lumea nu mai exista; viața nu mai aparținea de cât lor și prin urmare nici nu putea gândi la ura nebură ce clocea aproape de ei și al cărer efect îngrozitor în curând trebuia să se vadă.

Iarba înaltă și presărata de florile cari se iveau sub arcada strânsă a arborilor, era mai moale de cât catifeaua. Umbra era atât de mare în cât numai când câte o rază pătrundea printre arbori se putea vedea, în depărtare, câmpiele unde pășunau vitele pe spinarea carora mii de muște, atrase de căldură sburau. Vântul era ca și mort. Nici o foaie nu se mișca, rămăneau fixe sub suflul de foc al soarelui. Caldura se mărise și îngreua mersul pe aceuști zi de primăvară.

(Va urma.)

nușiu, d-na Comăneanu în mătase samanie; d-na căpitan Schneider în țărâncă de munte, d-na Candiano și d-na Horbasky în negru, d-na Lambru, d-na Boerescu, d-na Danescu în roșu cu buchele de trandafiri, d-na Mural, d-na Davidescu, d-na Maca, d-șoarele Baicoianu două trandafiri unul alb și unul roșu, d-na Gorovei, d-șoara Barotzi, d-na A. Florescu în țărâncă de Dâmbovitza, d-na Borănescu în stacojiu, d-na Cica, d-na Camarașescu, d-na colonel Popescu foarte frumoasă în țărâncă de Ilfov, d-na Casimir în satin fer forgi, d-na Rentz, d-na Léon în negru, Sala de bal e împodobită cu trofee de arme, cu drapel și cu flori. Danțul a început la 10 ore și a ținut până 6 ore. Serbarea s'a terminat printr'un frumos cotilion.

Tot în acea seară era mare bal la d-nu și d-na Chrisovelone. Ospelul e de toată frumusețea, și plin de o lume aleasă, frumoasă și elegantă. Sala de bal e în mătase galbenă. Antreul unde se danța foarte spațios e vopsit și mobilat în stil pompeian. Viorele n'au început până la 8 ore de dimineață. Bufetul eea splendid. Cotilionul, unul din cele mai bogate de până acum, eea feeric. La ste care figură se primează suvenire, flori, buchele, centure, trâmbece, măști, corneturi, cutii, ace etc.... Peste opt-zece de perechi au luat parte la danțul final, condus cu multă dibăcie de d. A. Marghiloman. În acest mare buchet, cele mai de frunte eea d-na general Manu, d-na și d-șoara G. Filiti, d-na Simka Lahovary, d-na Sechiari, d-na Ana Lahovary, d-na Gr. Triandafil, d-na Coralia Săvescu, d-na Elena Ferikidi, d-na Comtesa Torrielli, d-șoara Lazari, d-na C. Isvoranu, d-na A. Darvari, d-na Maria Suțu, d-na Prințesa Elena Bibescu, d-na C. Florescu, d-na Prințesa Ferdinand Ghika, d-na S. Halton, d-na general Fotino, d-na și d-șoara O. Suțu, d-na Conduroti. Grațioasă stăpina a casei, purla o rochie de atlas roșu garnisită cu buchele de trandafiri naturali.

Sâmbătă carnavalul reînviază la Leșăneasa Turciei.

Valreas.

## FELURIMI

**O manifestațiune într'un teatru englez.**—Acum câte-va seri se făcu o manifestațiune în teatru Victoria, din Londra.

Ducele de Edimburg, care, cum se știe, a luat de soție pe sora Tarului, venise cu soția lui să asiste la reprezentațiune. În piesa este un pasagiu în care un actor întrebă p'o actriță pentru ce s'a despărțit de soțul ei. Femeia răspunde: «Pentru că este Rus, și pentru că chiar în Rusia este privit ca un grosolan».

Ducea de Edimburg se sculă supărată și și părăsi loja; ducele se scula, își însoți soția până la ușa lojei, unde stringându-i mâna se întoarse să șadă la locul lui.

Publicul înțelesese lucrul; ast-fel, când ducele eși din teatru și se urcă în trăsură, fu salutată c'un vivat dintre cele mai șgometoase.

**O catastrofă.**—În satul Zoeschen, lângă Merseburg, pe șoseaua de la Lipsca, s'a scufundat în zilele aceste de o dată zece lanțuri de arătură dimpreună cu mai multe case, ai căror locuitori din nenorocire n'au fost acasă afară de trei, care de asemenea au fost înghițiți pe pământ. În locul arăturii disparute cu totul, s'a format la moment un mic lac.

**Ambulante.**—La ministerul de resbel se lucrează pentru întocmirea a 16 ambulanțe rurale militare, care vor începe să funcționeze de la 1 Mai viitor.

Fie-care din aceste 16 ambulanțe este destinată a funcționa în câte 2 județe, în fie-care câte două luni.

Medicii șefi ai acestor ambulanțe vor fi aleși din corpul medical militar; în cât privește medicii ajutoari, d. ministru de resbel cugetă să propuie un proiect de lege prin care să se poată chema în serviciul acestor ambulanțe, precum și pentru cazuri de epidemii și de epizote, medicii militari din rezervă, care să funcționeze cu schimb.

## CORPURILE LEGIUITOARE

### CAMERA

Sedința de Luni 24 Februarie 1886

Sedința se deschide la ora 11/2 sub președinția d-lui Chișu. De față 101 onorabili.

**D. Nacu** depune un proiect de lege prin care se autoriză districtul Gorjiu, ca să contracte un împrumut de 80,000 lei.

**D. D. Tănăsescu** cere stimabilului ministru Stolojan, ca să intervie la Societatea «Unirea», unde s'au comis și se comit multe neregule.

La ordinea zilei urmarea discuției asupra legii monopolului chibriturilor.

**D. Ministru Nacu** dispăre din nou de pe banca ministerială.

Se reține discuția asupra art. 12.

**D. Al. Djuvara** susține amendamentul d-sale, propus în ședința trecută, ca să se dea comunelor câte o zecime din produsul vnzării chibriturilor în fie-care comune.

**D-nii Costinescu și N. Constantinescu** susțin acest amendament, iar d. **Robescu** îl combate.

**D. Iepurescu** propune un amendament în înțelece ca să se lase Comune lor avantajele lor actuale.

Articolul se votează cu amendamentul d-lui Djuvara.

Se dă citire art. 13, care prevede cumpararea de către Stat a chibriturilor aflate deja în vnzare la intrarea în vigoare a monopolului.

**D. Mănescu** combate acest articol, fiind-că obligă pe comercianții din toată țara ca se vie la București să li se prețuiască chibriturile. **D. Manescu** propune un amendament pentru prețuire în fie-care Comună urbană.

**D. Costinescu** combate amendamentul, pentru că diurnele acestor comisiuni, ar întrece prețul chibriturilor. Amendamentul se respinge.

Art. se votează cu un amendament al d-lui Al. Marghiloman, ca termenul de apel să fie de o luna.

Art. 14 se votează fără discuție.

**D. Al. Marghiloman** propune un articol intermediar, care devine art. 15, ca apelul și procedura să fie gratuite.

Articolul se votează.

Se dă citire art. 15 devenit 16 se votează fără discuție.

Se dă citire art. 17 care prevede ca contrabandiștii să fie pedepsiți conform legii vamale.

**D-nii Poenaru-Bordea, Arion și Cantili,** combat acest articol.

**D. Bordea,** propune un amendament pentru suprimarea închisorii și pedepsirea numai cu amenda și confiscarea, scutindu-se o cutie de chibrituri.

**D. Stanian,** combate acest amendament ca și d. **Prim-ministru.**

**D. Poenaru,** își retrage amendamentul.

Art. se votează.

Se dă citire art. 18.

**D. Epurescu,** propune a se suprima ultima parte, care suna ast-fel: «Nică într'un caz amenda pentru cei ce vor fabrica chibrituri în ascuns, să nu fie mai mică de 100 lei.

Amendamentul se respinge și art. se votează nemodificat.

Se dă citire art. 19, 20 și 21, care se votează fără discuție.

Se citește art. 22.

Dupe o mică discuție articolul se votează nemodificat.

Articolele 23, 24, 25, 26, 27 și 28 se votează fără discuție și fara modificare.

Legea în total se votează cu 55 bile albe contra 8 negre.

Ședința se ridică la ora 5 1/4.

Penel

## SENATUL

Sedința de la 24 Februarie 1886

Ședința se deschide la ora 2 p. m. sub președinția d-lui Gr. Ghica.

Prezenți 71 Senatori.

**D. Dr. Frumuseanu.** Adresează următoarea interpelare ministrului de finanțe: de ce nu ia măsurile necesare pentru a opri mărirea agiului.

Legea timbrului și înregistrării modificată de Senat, cu suprimarea art. 32 relativ la impositul asupra moștenirilor directe, se primește cu 56 voturi contra 6.

**D. Il. Isvoranu.** Desvoltă interpelarea sa relativă la taxa de 5 0/0 asupra salariilor funcționarilor. Nu știu, zice interpelantul dacă ministrul de finanțe este autorizat a răspunde. În tot timpul Cabinetului Conservator această taxă nu se vede, ca nu se introduce de cât în timpul resbelului, și atunci promițându-se că ea se va ridica când bugetul Statului se va equilibra, apoi eu cred că vor aștepta mult timp, de oare-ce bugetul nu l' ved echilibrându-se ci struncinându-se. Cere a să suprima această taxă.

**D. ministru de finanțe.** Zice că taxa e foarte justă și că departe de a se su-

prima ea se va menține chiar când bugetul va fi echilibrat.

**D. Il. Isvoranu.** Mi pare bine că d-nu ministru a declarat că taxa de 5 0/0 se va menține; însă această declarație zice că ea va fi în tot-d'a-una, de oare-ce existența d-sale nu e perpetuă acolo, și se poate ca chiar acest guvern să aibă altul să o suprimă, apoi chiar pe declarația d-voastră nu mă pot baza, de oare-ce nu știu dacă ați primit autorizarea a răspunde ast-fel.

**D. Il. Isvoranu.** Desvoltă interpelarea sa adresată Ministrului Domeniilor asupra distribuției sămânței la săteni. D-na zice că sămânțele nu s'au împărțit la timp — și cei însărcinați cu împărțirea lor, n'au spus cu le-au împărțit, și cu cât preț. Ce măsuri a luat, d. Ministru față de județele, de unde nu s'au trimis actele justificative, sau de unde s'a primit acte false. — Așa de la Dorohoiu nu s'a primit numele persoanelor ce a primit sămânța — cantitatea sămânței și prețul vnzării — ce facem dar cu aceasta. — De la Olț s'a primit acte false; iar de la Ilfov nu s'a spus timpul când locuitorii vor plăti sămânța primită. — La Vaslui sămânța a fost recusată de locuitorii care ziceau că li s'au trimis prea târziu. — Ce face dar d. Ministru în fața neglijenței administrației — ce măsuri va lua, aceste așt dori să mi se respundă.

**D. ministru de agricultură.** Citează persoanele de la cari a cumpărat sămânțele și prețul cu care s'a cumpărat; dar la cele spuse de d. Isvoranu nu răspunde.

**D. Isvoranu.** Nu mi ați răspuns însă d-le ministru de ce unii prefecti nu va trimesc actele justificative. — Intre persoanele de la care ați cumpărat sămânța ved. Senatori, Deputați și în fine prefecti, dar grăul prefectural e cel mai scump puteți oare a mi explica de unde vine aceasta?

O a treia interpelare tot a d-lui Isvoranu: de ce nu se publica pe fie ce lună situația financiară a țării.

**D. Isvoranu.** Era un bun obicei respectat chiar de predecesorul d-v. d. Leca de a publica în fie ce lună situația financiară, pentru ce ați întreprins d-voastră ori credeți că de aceea a murit d. Leca și acum d-voastră vă păziți mare ilaritate).

**D. ministru de finanțe.** Zice ca nu poate în fie ce luna a publica situația financiară a țării, dar când poate o da. La ora 5 ședința se ridică.

## SCIRI TEATRALE

La teatru național se repetă cu mare sârghișă piesa *Romeo și Julia* de *Schakspeare* tradusă și scenisată de d. Grigorie Manolescu. Afara de aceasta se repetă și opera *Faust* pentru a fi reprezentată îndată dupe săptămâna mare.

Să zice că d. Ulmeanu, noul autor dramatic eși la iveală prin strălucitul succes al revistei *Pașol*, va fi recompensat cu medalia *bene-merenti* clasa I.

D-șoara Teodorini are intențiunea d'a da un mare concert al căruia venit va fi consacrat de celebra cântăreață la încurajarea unor artiști tineri ce voese să meargă în străinătate ca să și completeze studiile.

Trupa germană de opere te va sosi în București la sfârșitul acestei săptămâni. Să zice mult bine de artiștii principali cari o compun.

## ULTIME INFORMAȚII

Criza există într'un mod latent. Într'o întrunire intimă d. Brătianu ar fi declarat că în starea actuală a lucrurilor, d-na nu poate să o mai ducă înainte.

Prințul Dimitrie Ghika ar fi zis că d-na care nu poate fi bânuit d'a face opoziție guvernului, crede că, procedările guvernului de câtă-va vreme, compromit atât pe cei care îl susțin cât și Coroana.

Toată lumea ce eea prezentă la ședința Senatului, în care s'a discutat impositul pe moșteniri, a auzit pe d. Brătianu zicând la Senat că d. Nacu nu eea autorizat să zică că guvernul nu privește ca o lipsă de încredere faptul că impositul asupra succesiunilor ar fi respins și că nu va pune cestiunea ministerială.

Acum guvernamentalii desmint aceste cuvinte ale d-lui Brătianu și s'a dat ordin ca ele să nu apară în *Monitor*.

De ce această precauțiune? Nu știe toată lumea că *Monitorul* minte?

**D. general Ipătescu** a plecat la Iași în concediu.

Membrii societății de sericultură, s'au întrunesc mâine la ministerul domeniilor.

**D. Tache Anastasiu,** prefectul de Tecuci, a fost chemat eri în Capitală prin depeșă, de d. I. Brătianu.

Se vorbește prin culoarele Camerii despre o recompensă națională ce ar avea de gând guvernul se ceară pentru un personaj politic însemnat.

*L'Etoile roumaine* zice că dd. gen. Manu, Paladi și Petre Grădișteanu lipseau de la întrunirea opoziției.

*L'Etoile roumaine* minte.

Se pregătește publicului mai multe surprinderi, pentru reprezentația în folosul Ateneului, ce se va da la Teatru național.

Intre altele aflăm pozitiv că d-na Teodorini va cânta la această reprezentație.

Societatea «Studentilor în Medicină» va da, Joi 6 Martie, un mare bal cu tombolă în Sala Băilor Eforiei, sub patronajul Principelui Dimitrie Ghica, a d-nei Zoe Sturdza și a unui comitet de doamne, compus de soțiile profesorilor facultății de medicină și membrilor consiliului medical superior, în folosul *Bibliotecii Societății*.

**Națiunea** de azi află că guvernul va pune în aplicare legea pentru subsecretării de stat prevăzând în buget sumele necesarii pentru aceste posturi.

## BULETIN FINANCIAR

București, 23 Februarie 1886.

Urcarea estra-ordinară, de care se bucură de cit-va timp 3 0/0 am. la Berlin și 5 0/0 perpetuă la Paris, a continuat și în săptămâna trecută, în cât Sâmbătă amori. făcea 97.70 și perpetua se negocia cu 95. — După cursul Berlinului, 5 0/0 am. ar face 98.70 însă în calcul trebuie să ținem seama că marca e supusă raportului de 123.75/125.

În raport cu francul de aur, cea ce a duce o deosebire de 1 leu în cursul de mai sus.

Străinătatea, de altminterii, e fermă în toate fondurile.

Viena ne aduce napoleonul la 9.995 și Mobilierul la 209.10.

Nu mai noi trgul e slab sau departe de a fi în armonie cu urcarea din afară. — Agiul se menține la 15. Construcțiunile se tratează cu 197 1/2. Daciele se negociază cu 271 1/2. Bancile naționale se cer cu 112—Naționalele atât de mult uitate reapar pe cota la cursul de 230 finele lunii. Mobilierul sunt căutate pe bani gata cu 216.

Tendința liniștită.

## SALA ATHENEULUI

Mercuri 26 Februarie 1886

### CONCERT

Dat de d-na **B. D. Ionescu**, în beneficiul fondului construierei Atheneului Român cu grațiosul concurs al doamnelor **Bauer și Gebauer** și al domnilor **N. Fleva C. C. Dimitrescu**.

#### PROGRAMA:

- 1) Sonata No. 5 (op. No. 24) pentru piano și violoncel. *Beethoven*. Esecutat de d-na Ionescu și d. N. Fleva.
- 2) a) *Sommerabend. Lassen*. — b) În derș Frende. *Taubert*. — c) *Trost, Lassen*. Cântate de d-na *Bauer*.
- 3) Solo violoncello a) *Andante Gotterman* b) *Serenadă De Savoyard*. Esecutat de d. C. Dimitrescu.
- 4) Andante și variațiuni pentru două pianuri. *Schuman*. Esecutat de doamnelor *Bauer și Ionescu*.
- 5) a) *Wie stolz und staltlich*. — b) *Jetzt*

ist er hinaus. *Biedel*. — *Frühlingslied*. *Schumann*. Esecutat de d-na *Bauer*.

5) Variațiuni pe o temă de *Beethoven* *Saint-Saens* Esecutat de doamnelor *Gebauer și Ionescu*.

Începutul la 8 și jum. ore seara. — Prețul locurilor: Statul-10 lei — Statul II-lea 5 lei.

Biletele se găsesc la d-na Ionescu, strada Știrbei-Voda No. 11, și la magazinul de muzică al d-lui C. Gebauer, Calea Victoriei.

## AVIS IMPORTANT

De închiriat de la Sf. Gheorghe 1886 mai multe prăvălii Calea Victoriei Nr. 82. Hotelul *SUSAU* în Predeal 20 odăi, De vânzare un frumos loc în Allee Eldorado str. Postei Vechi.

Lemne de foc și construcție în gara Buzeni.

A se adresa la d-nul Inginer Botea strada Pitar-Moșu Nr. 5

**DOAMNA ELISA MOSCU**, care a făcut studiile superioare în Paris și Munchi.

Se oferă a da lecțiuni în familie, pentru cursul primar și secundar; în special pentru limba franceză, germană și română. A se adresa la domiciliu Str. Primăverei No. 27.

## SALA BOSSEL

Sâmbătă la 1 Martie 1886, Clubul-gimnastic va da după cererea generală un al 2-lea bal deschis în beneficiul fondului său.

## TEATRE CONCERTE PETRECERI

**Teatru Dacia.** — Mare succes după cererea generală, Sâmbătă 1 Martie și 2 Martie 1886. NAZAT! Revista politică și umoristică în 4 acte de d-nii **L. NEGRUZZI** și **D. R. ROSETTI**.

## BIBLIOGRAFIA

A apărut și se află de vânzare la principalele librării din țară, precum și la *librăria editoare Hainann, în București*:

*Oberon sau corul minunat*, basm cu gravuri fine în culori, format în 40, cartonat frumos, lei 1,50 bani.

*Printul sparge alune și regele soarecilor*, basm cu 6 gravuri fine în culori, format în 40, cartonat frumos, lei 1,50 bani.

*Guliver în țara piticilor*, basm cu 6 gravuri fine în culori, format în 40, cartonat frumos, lei 1,50 bani.

*Guliver în țara uriasilor*, basm cu 6 gravuri fine în culori, format în 40, cartonat frumos, lei 1,50 bani.

*Flautul magic*, basm cu 6 gravuri fine în culori, format în 40, cartonat frumos, lei 1,50 bani.

La librăria Sococ și C-nie se află de vânzare: **Curs de exploatarea poștelor și telegrafelor de Thoma Basilescu**. — Preț 10 lei.

A eșit de sub tipar și s'află de vânzare la librăria *Sococ în București*:

**Al treilea supliment la codicele române**, coprinzând toate legile, decretete și regulamentele de la Ianuarie 1882 până la Ianuarie 1886. edițiunea **B. Boerescu** continuată de: **C. Boerescu și C. Vlahutzi**.

În acest al treilea supliment, ca urmare a colecții Boerescu, s'a observat același format, același sistem, aceeași clasificare a materiilor, aceleași anotațiuni și trimiteri.

Doi inovațiuni importante s'a introdus însă: Pentru fie-care lege s'a făcut trimiteri la *Monitorul oficial* unde se găsesc debaterile corpurilor legiuitoare ținute cu ocaziunea votării fie-cărei legi, și la sfârșitul volumului s'a adăugat o tabelă alfabetică generală de toate legile, decretete și regulamentele promulgate de anul 1859 până la 1886. Ast-fel că consultarea legilor devine mult mai înlesnitoare ne mai având cine-va pentru a găsi o lege să caute de cât într'o singură tabelă.

## BERARIA UNIREA

Sucursala Oppler

In fata gradinei Episcopiei

## BERE SPECIALA

escelentă proaspătă și rece.

Salon elegant, serviciul prompt.

## G. D. MOCIANU

COLȚUL OTEULUI REGAL

BRINZETURI, VINURI și DELICATESE

**DOMNUL M. CR. CIOCARDA**, fost juplîninte pre lângă Curtea din București, îmbrățișând cariera de avocat s'au însărcinat să plede cum și a face toate lucrările relative la profesiunea. Calea Rahovei No. 61.

## CORPUL DIDACTIC

Comisiunea însărcinată de corpul didactic cu facerea unui memoriu-protest în contra proiectului de lege al d-lui Sturdza, roagă pe toți membrii învețământului public și privat, din Capitală și din toată țara, că, dacă au observațiuni făcute în privința proiectului, de care e vorba, să bine-voiască a le trimite cât mai întru-ziat d-lui **Z. Demarat**, profesor la liceul Mateiu Basarab.

CASA DE SCHIMB  
**I. M. FERMO**  
27, STRADA MITSANI, 17—  
**CURSUL BUCURESCI**  
23 Februarie 1886

1. Buletinul ziarului	10
2. Buletinul săptămânal	10
3. Buletinul lunar	10
4. Buletinul trimestrial	10
5. Buletinul semestrial	10
6. Buletinul anual	10
7. Buletinul bi-trimestrial	10
8. Buletinul tri-trimestrial	10
9. Buletinul semi-trimestrial	10
10. Buletinul bi-lunar	10
11. Buletinul tri-lunar	10
12. Buletinul semi-lunar	10
13. Buletinul bi-săptămânal	10
14. Buletinul tri-săptămânal	10
15. Buletinul semi-săptămânal	10
16. Buletinul bi-zilnic	10
17. Buletinul tri-zilnic	10
18. Buletinul semi-zilnic	10
19. Buletinul zilnic	10
20. Buletinul bi-zilnic	10
21. Buletinul tri-zilnic	10
22. Buletinul semi-zilnic	10
23. Buletinul zilnic	10

**UN DISTINS STUDENT** al c. VII liceului, dorește a medita unui sau doi elevi în schimbul unei pensii; sau a locuinței și mâncării.  
A se adresa la administrația acestui ziar.

**UN STUDENT** dorește a preda lecții pentru Clasa Primară, în schimbul unei modeste plăți.  
A se adresa la administrația ziarului.

**OPORTUNITATE** din cauza arendării proprietății, se vând, O locuință în 10 cai putere și o mașină de țesut din fabrica Ramson sistemul cel mai perfectiunat ambele în perfectă stare. Doritorii le pot vedea la proprietatea Pășcani județul Ilfov, adresându-se la d. E. Reimer administratorul.

**MOSII DE VANZARE**  
MOSIA RIEA NOUA din județul Teleorman, plasa Teleorman, comuna Riea. Moșia are 200 stj. masa sa aproape 100 pogoane. Este de arendă a 200 galbeni și se întinde până în bălăntura celei de a II-a stație a cai ferate Costești-Turnu-Măgurele. Doritorii se pot adresa la D. Gr. G. Păucescu, str. Clemenței No. 2, unde vor vedea planul și vor lua orice alte lamuriri.

**PROPRIETATEA SILISEASCA** din județul Teleorman—Gara în 5 minute de departare.—A se adresa la d-na Elisa Chronidi, strada Intrarea Roselli Nr. 5.

**LOCURI DE VANZARE**  
Locul din strada Dionisie No. 20 și strada Crinului No. 5. Acest loc are fața pe strada Dionisie 37 metri, pe strada Crinului 40 metri și adâncime de 44 metri. Se vinde în total sau în loturi, de câte o a patra parte. Doritorii se pot adresa la proprietarul lui, D. Gr. G. Păucescu, str. Clemenței No. 2.

**CASE DE INCHIRIAT**  
De la Sfântu Gheorghe, O casă asezată pe strada Dorobanților No. 40; — 20 odă cu curte și grădini.—A se adresa la proprietatea care locuiește întrânsa.

**INSTITUTUL MEDICAL**  
— BUCUREȘTI —  
6, STRADA VESTEII, 6.

**Sectia medicala**  
1. Hidroterapia—2. Electricizare—3. Hipnotic—4. Gimnastica medicală—5. Judo—6. Masajul sistematic—7. Serviciul la domiciliu—8. Consultații medicale.

**Sectia higienica**  
1. Baie abur . . . . . 3 —  
1. Baie de pușcă cu și fără duș . 2.50  
medicament . . . . . 1.—  
1 duș rece sistematică . . . . . 1.50

**BAI DE ABUR SI DE PUTINA**  
Notă! Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața pînă la 7 ore seara. — 2. Pentru dame însă băile de abur, o-dată pe săptămână Vinerea de la 7 ore dimineața pînă la 2 post-meridiane. Prețurile la secția medicală conform prospectului.  
Directiunea.

**CURSUL DIN VIENA**

1. Noțiuni	9.95
2. Dicționar	5.32
3. Gramatică	10.50
4. Cursul	120

**CURSUL DIN BERLIN**

1. Reula Amos	12208 A
2. Gramatică	110
3. Ortografie	105.50
4. Reula Hartie	201.95

**CURSUL DE PARIS**

1. Reula Română	95
2. Reula Germană	40.50

**O DOMNISOARA** Absolventă a cursului secundar și având „Diploma de maturitate”, se oferă a da lecții, în vre-o familie, pentru cursul primar sau secundar.  
În special pentru limba franceză, matematici și științele fizico-naturale.  
A se adresa la redacțiune.

**INSCIINTARE**  
Celebrități gimnastice române Matilda Petrescu, întorcându-se din străinătate după o lipsă de 6 ani, în care timp și a perfecționat studiile, dorește a da lecții de gimnastică în familii și în institute de domnișoare.  
A se adresa la Clubu-Gimnastic str. Biserica Eni No. 1.

**MOSII DE ARENDAT**  
Chiar de acum moșia Podu Gros din districtul Mehedinți, având făcute semănăturile de toamnă. Doritorii se pot adresa în București, strada Brezoianu No. 51 în toate zilele pînă la amiază.  
Se arentază o moșie de 3,000 pogoane în județul Ilfov.  
Doritorii se se adreseze la redacția ziarului „Epoca”.  
MOSIA VALENI, districtul Oltu, plasa Șerbanesti, fosta parte a d-lui A. Burke. — A se adresa la d-nul Nicu Moscu actualul proprietar Strada Milnera Nr. 12. bis.

**DE VANZARE** Tauri de rasă și vaci de lapte, a se adresa la d. E. Reimer, administrator la proprietatea Pășcani din județul Ilfov.—Tot la aceasta moșie sunt de vânzare berbeci și oi de rasă merinos.

**APA MINERALA N. 1 SI 3**  
DE LA  
**SLANIC**  
prospete se gasesc în tot d'auna la frații KONYA în Iasi.

**CURSURI PRACTICE**  
DE  
**Limbile franceze si englese**  
Preturi moderate

Cu începere de Luni, 3/15 Februarie se vor deschide, pe «Bulevardul Elisabeta» (stabilimentul de băi ale Eforiei spitalilor), cursuri de limbile engleză și franceză sub direcțiunea d-lui Henry Lollot, profesor la «Liceul sf. Gheorghe» și la Institutul nou de domnișoare. Aceste cursuri vor avea loc sêra, de două ori pe săptămână; — ele vor dura o oră și jumătate, de la 7 1/2 la 9; — și nu vor costa de cât zece lei pe lună, plătiți cu anticipațiune.  
Fie-care curs nu va fi făcut în fața unui număr de elevi mai mare de cât zece. — Orele și prețurile sus indicate au fost fixate pentru «a înlesni tinerilor puțin avuți și impiegiților de comerț studiul limbilor celor mai răspândite în lume.  
Salon de conversație si de citire  
Deschis toate Duminicile de la 9 ore dimineața la 12, și pus gratis la dispoziția elevilor.  
Inscrierile se pot face în toate zilele, dela 2 la 3 ore, p. m., și de la 8—9 ore sêra, «Bulevardul Elisabeta» (stabilimentul de băi), la catul al treilea, scara la stînga.

**INSTITUTUL METEOROLOGIC**  
din  
**BUCUREȘTI**  
Buletinul atmosferic de la 8 Martie 1886

STĂTĂȚI	Barom.	Temp.	Vent.	Starea
București	763.5	-3.4	E	2 f. son.
Secerim	763.5	-3.4		2 f. son.
Bălănești		-3.0		8 f. son.
Gurgium	763.5	-4.1	NE	6
Constanța	764.8	-5.5	S W	2 senin
Silistra	764.7	-4.1	N	4 f. son.
Galatz	764.7	-1.5	NEN	6 p. nor.
Râmnic	764.4	-0.6	NNE	4 senin.
Roman	762.5	-0.8		4
Craiova	761.8	-8.1		6 f. sonin

Directorul Institutului, St. Hepites.  
Starea mare la Constanța ușoară, la Sulina potrivita ploie generală.

**PUBLICITATEA**  
**ZIARULUI „EPOCA”**  
Strada Episcopiei, No. 3.  
ANUNCIURI SI RECLAME  
anunciuri pe pagina a IV, linia 30 bani, anunciuri si reclame pe pagina III 2 lei linia.

**TABLOURI ANTICE**  
Ua colecțiune de 50 tablouri, de diferiți maeștri.  
Se află de vânzare la anticari dupe Bulevardul Academiei.

**POMI RODITORI ALTOITI**  
DE DIFERITE SPECII  
Din cele mai renumite calități și diferite etate, se află de vânzare la  
GRADINA Sub locuina  
Numita Braștea **GEORGE IOANID** str. Polonă No. 101.

Așezându-se la Biserica Ioanei. Premiat cu 1-lea medalie la concursul agricol al comitatului de Ilfov în anul 1881—1882, pentru noile varietăți de pere denumite.

**REGELE SI REGINA ROMANIEI**  
CUM SI PENTRU ALTE SPECII  
Așezându-se la primul premiu cu diploma de onoare clasa 1-a la expoziția Cooperatorilor români în anul 1883 pentru mai multe varietăți și calități de fructe și cereale.  
Prețuri pomilor se poate vedea în catalog din care precuzi ce a fost pînă acum pînă vedea la un preț mai mic. Domniile amatori din districte și din capitală, vînd a avea catalog, se vor adresa prin epistole la zisa gradină și îndată li se va trimite.—Plantarea pomilor pentru primăvara este mult mai bine de a se face mai de timpuriu. Domniile amatori sunt rugați a mi trimite comanda pe căl de limpuriri ca să pot a le trimite la timp curvenit.

**INSTITUTION BLARAMBERG**  
POUR  
**JEUNES FILLE**  
Bucarest, strada Sf. Voievozi, 27  
Enseignement primaire et secondaire après les programmes de l'Etat.  
Les langues française et flamandes d'ont obligatoires.

**D. R. ROSETTI**  
AVOCAT  
Strada Batiște No. 4.

**OUVRAGE ENTIEREMENT TERMINE**  
**ESSAI COMPARE**  
SUR  
**LES INSTITUTIONS ET LES LOIS**  
DE LA  
**ROUMANIE**  
DEPUIS LES TEMPS LES PLUS RECULES JUSQU'A NOS JOURS  
PAR  
**NICOLAS BLARAMBERG**  
UN VOLUME D'ENVIRON 500 PAGES, EDITION DE LUXE  
PAPIER VELIN, CARACTERES ELZEVIRES.  
**PRIX 20 FRANCS—TIRAGE LIMITE**  
On peut souscrire à partir du 1/13 janvier dans les bureaux du «Peuple Roumain» et chez tous les libraires de Bucarest.

**REGIMUL DE LANA CONTRA RACELEI SI REUMATISMULUI**  
Sistemul prof. Dr. JAEGER  
Recunoscut prelungit, ca cel mai escelint  
CORONAT DE JURUL MEDICAL DIN LONDRA CU „MEDALIA DE AUR”

**BERARIA GAMBRINUS**  
1/2 litru 40 bani  
1/4 litru 25 bani  
a pus în consumație  
**BERE GAMBRINIANA**  
fabricațiunea OPPLER

**OFICIUL DE PUBLICITATE „ROMANIA”**  
18, STRADA ACADEMIEI, 18  
BUCUREȘTI  
Primesce anunțuri, inserții și reclame pentru ORI-CARE ZIAR din capitală, iudețe și străinătate.

**DOCTORUL EMIL MAX**  
Vechiu profesor de arta moșitului și medic primar al spitalelor Sf. Spiridon din Iasi, instalându-se în București strada Clemenței, 25 de-asupra Farmaciei, dă consultații de la 8—11 a. m. și 6—8 post-meridiane.

**AVIS**  
Sub-semnatii, având numai noi singuri dreptul de a fabrica vestmintele de lăna ca se poarta pe dedesupt, vestminte zise Normale, precum și cuverturile paturie în lăna curată de Camila  
Cari pazese de racele și reumatisme  
Declarăm că am încredințat în România unicul deposit al produselor noastre Casei

Deschizând, cu înalta autorizațiune a Guvernului.  
**SCOALA**  
de musica vocala si instrumentala  
23, Strada Carol, 23  
aduc respectos în cunoștința publicului că această școală, fiind prevăzută cu tot personalul trebuincios, pot primi înscrieri în toată zilele de lucru.  
De la 9-11 ore dim. și de la 2-8 ore seara  
Spirințul ce am avut din partea mai multor familii care au bine-voit a mi încredința pe li lor în decursul acestui an, mă fac a spera că nu mi va lipsi nici în viitor și că exemplul acestor va gâsi cu atât mai mult imitatori, cu cât această școală e singură, în toată țara, aprobată și autorizată a de guvern, unde se poate înveța musica vocală și orice instrument numai pentru modica sura de  
15 lei pe luna  
primind în schimb 12 lecțiuni în orice ore vor dori amatori.  
Director, An. Kneisel.

**LA SUISSE ROMANDE**  
REVUE LITTÉRAIRE ET ARTISTIQUE  
PARAISANT LE 1<sup>er</sup> ET LE 15 DE CHAQUE MOIS  
Romans, Nouvelles, Contes et Fantaisies, Critique littéraire, artistique et philosophique, Voyages, Comédies, Variétés, Histoire, Poésies, Revue des Littératures étrangères et Revue des Beaux-Arts, Chronique mensuelles de Suisse et de Paris, Bibliographies.  
**PRIX D'ABONNEMENT**  
Suisse: 1 an, 10 fr. Etranger (union postale): 12 fr.

**NICOLAE A. PAPADAT**  
AVOCAT  
Strada Biserica Ieni 8 bis.  
**NERLY**  
LIBRAIRE  
22, RUE DE LA VICTOIRE, 22  
**LIVRES DE DROIT ET DE MÉDECINE**  
**JURISPRUDENCE GÉNÉRALE**  
DE  
**DALLOZ, COMPLET**  
97 VOLUMES, fr. 1500